

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



中国社会科学网

WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2018年8月25日 星期六

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 本网原创

2018年长江上游绿色产业发展华坪论坛举行

2018年08月22日 18:13 来源：中国社会科学网 作者：赵徐州 曾江 平金良

字号

打印 推荐



会议现场 通讯员/供图

中国社会科学网讯(记者 赵徐州 曾江 通讯员 平金良)8月18日,以“同护一江水共建绿长廊”为主题的2018年长江上游绿色产业发展华坪论坛在云南省丽江市华坪县隆重召开。论坛由云南省社会科学院/中国(昆明)南亚东南亚研究院和中共华坪县委、华坪县人民政府共同主办,华坪县委宣传部、县委政研室承办。来自中国社会科学院、国家发改委宏观经济研究院、中国人民大学、浙江省社会科学院、安徽省社会科学院、江西省社会科学院、湖北省社会科学院、湖南省社会科学院、中南林业科技大学、贵州省社会科学院、云南省宏观经济研究院、云南省农业科学院、云南省社会科学院的数十位专家学者齐聚华坪,为华坪县实现绿色发展献言献策。

论坛旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,认真落实云南省委、省政府打好绿色能源、绿色食品、健康生活目的地“三张牌”战略部署和丽江市关于建设金沙江绿色经济走廊的要求,为华坪县在现有产业基础上,做大做强绿色产业,把华坪建设成为长江上游(金沙江流域)绿色产业示范区。论坛由云南省社会科学院/中国(昆明)南亚东南亚研究院党组成员、副院长杨正权教授主持。

云南省社会科学院党组书记、院长何祖坤研究员在论坛开幕式致辞中表示,云南地处长江上游,是长江经济带11个省市之一,云南省积极主动融入和服务长江经济带发展战略,编制了《云南省长江经济带发展实施规划》,提出了云南在长江经济带中的建设目标、方向、思路和重点,明确了时间表和路线图。同时,云南省委省政府坚持新发展理念,按照高质量发展的要求,大力培育新动能,捏紧拳头、聚焦重点,扬长避短、彰显特色,提出全力打造世界一流的“绿色能源”“绿色食品”“健康生活目的地”3张牌,这是生态优先、绿色发展的具体贯彻和行动落实。这些重大决策部署真正落地见效,需要各县市区结合各自实际具体化、项目化、品牌化,久久为功,抓出成果。华坪县位于长江上游金沙江中段北岸,主动服务和融入长江经济带建设,华坪县具有独特的地理优势、区位优势和发展优势,这也是这次论坛在华坪举办的重要原因。为办好这次论坛,前段时间云南省社科院院相关专家团队来到华坪县,深入基层一线开展实地调查,形成了一批调研成果,打下了良好基础。希

望各位与会专家学者聚焦主题,深入研讨,畅所欲言,积极为长江上游绿色产业发展、为华坪县绿色产业发展贡献智慧、建言献策。

国家发改委宏观经济研究院孙长学研究员在发言中指出,华坪要实现绿色产业发展,关键在于做好县域绿色发展顶层设计,制定好新时代华坪绿色产业发展带动县域经济转型升级、推动华坪迈向高质量发展的战略与路线图。同时,要建立芒果产业发展华坪标准体系,搭建华坪芒果产业联盟,推进沪滇合作、川滇合作、金沙江流域合作、企县合作和现代物流及电商平台合作,打造华坪芒果智慧供应链。围绕华坪绿色产业发展推进电力、土地、林业、经营体制和金融改革。

中国社会科学院工业经济研究所白玫研究员认为,面临诸多难题,我国产业绿色转型发展迫在眉睫。华坪产业绿色转型发展,一要解决华坪经济发展的交通瓶颈问题;二要做好绿色能源开发利用的大文章;三要把握我国产业升级发展的大趋势,积极参与全球化产业分工,打造多条绿色产业链,使其成为华坪经济转型发展的新动能。

中国人民大学新闻学院宋亦政教授围绕“冬季到华坪来看芒——绿色发展中的区位形象建构与传播策略”主题展开演讲。她说,华坪的地理位置与区域空间可以帮助华坪建立城市品牌。城市品牌能够成为华坪产业转型升级的抓手,接下来华坪可以对丽江的城市品牌形象进行迁移,并建立个性化城市品牌。此外,华坪应加强融媒体传播,利用两微一端、抖音、网红等新型媒介打造华坪形象。

湖北省社会科学院院长江流域研究所所长彭智敏研究员表示,绿色发展的本质是发展模式的转换。绿色发展推动经济发展质量变革、效率变革和动力变革,既是以绿色低碳发展为基础和前提,也是绿色发展最核心的要求和内容,绿色发展与高质量发展一脉相承。华坪实现绿色发展,需要从构建绿色为底色的现代化经济体系、抓住市场倒逼和政策倒逼的机遇、在经济新常态和生态保护绿色发展背景下重新认识自我并确定自身定位、突破行政区界限寻找更多投资机会和更广阔市场、不断改善营商环境等多个方面努力。

安徽省社会科学院城乡经济研究所副所长张谋贵研究员认为,要实现长江经济带乡村振兴,一是要发展绿色产业,实现一二三产业融合发展;二要鼓励农民外出就业,推进完整意义的城镇化;三要坚持“工业反哺农业、城市支持农村”的原则;四要构建长江流域的生态补偿机制;五要解决乡村振兴的人才问题;六要加大乡村治理的力度。

湖南省社会科学院区域系统所副所长罗黎平副研究员指出,推进长江经济带产业绿色发展,一方面要着力推进产业结构升级,推动现代农业生态化发展、传统工业高端化发展、战略性新兴产业规模化发展、现代服务业智能化发展。另一方面要着力推动产业协调发展,构建中上游产业承接转移新模式,不断优化长江经济带产业布局,构建跨区域的横向生态补偿机制。

云南省社会科学院经济研究所所长董棣研究员认为,新时代华坪工业的集约化、规模化和高效化发展,重点在于按全产业链要求,融入区域经济的分工发展中,去提升加工层次、延长产业链、拓展效益源。为此,华坪需要从主动融入长江经济带上,深化一二三产业的融合发展,走绿色工业发展道路,最大化地追求华坪绿色工业发展价值。推进绿色工业发展,华坪要创新跨区域的产业升级对接与合作模式,构建具有县域特色的循环工业发展新体系,设立华坪绿色产业基金制度,紧扣县情实际健全政府与社会合作投资的PPP模式,进一步引领和服务好优势产业的自我运行。

云南省社会科学院经济研究所原所长康云海研究员指出,在坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫和污染防治攻坚战的大背景下,华坪县转型升级的环境和条件越来越严峻。在短期内改变主要依赖资源且发展受限的局面实现产业转型升级,华坪要以“绿色生态、集约高效”为取向,坚持产城一体、产村一体,实现产业倍增;积极为农村大众创业、万众创新搭建平台;把产业链、价值链等现代产业组织方式引入农业,推进农村一二三产业融合发展。同时,华坪转型升级的重点可围绕“打造绿色食品农产品加工基地”和“打造阳光养老目的地,发展大健康产业”进行。

云南省社会科学院图书馆副馆长顾胜华研究员认为,华坪推进新型特色城镇化建设面临产业单一转型困难、农林产业发展受现实制约、以旅游促新型城镇化发展优势未得到体现等诸多不足。因此,华坪需要创新新型特色城镇化理念,改进发展方式,促进教育医疗兴镇;大力推进供给侧结构性改革,筑牢新型城镇化发展的基础;整治城乡环境,做金沙江上游最洁净城市;加大对食品安全的整治力度,提升城乡食品安全水平;利用华坪区位和资源优势,打造物流集散枢纽城市;华坪的新型特色城镇化要走出一条保护耕地与民族文化的道路。

作者简介

姓名：赵徐州 曾江 平金良 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#) （责编：李中平）

相关文章